

Донесение до мировой общественности правды об армяно-азербайджанском нагорно-карабахском конфликте - защита справедливой позиции Азербайджана

## ПАМЯТНИКИ ЛАЧИНА БОЛЬШЕ НЕ БУДУТ ЖЕРТВОЙ АРМЯНСКОЙ ФАЛЬСИФИКАЦИИ

*Проект осуществляется при финансовой поддержке Фонда  
государственной поддержки развития  
СМИ при Президенте Азербайджанской Республики*

**"Лачинский район - один из крупнейших районов нашей страны, его площадь составляет 1800 квадратных километров. Богатая природа, исторические памятники и недра Лачинского района - наше национальное достояние". Такое мнение выразил президент Ильхам Алиев в своем обращении к народу по случаю освобождения Лачина. Как известно, Лачинский район, оккупированный вооруженными силами Республики Армения 18 мая 1992 года, был возвращен Азербайджанской Республике через 28 лет - 1 декабря 2020 года, согласно трехстороннему заявлению, подписанному президентами Азербайджанской Республики, Российской Федерации и премьер-министром Республики Армения.**

### Богатое историческое прошлое Лачинак

По мнению историков, Лачин - район с богатым историческим прошлым. Памятники Лачина - одни из самых ценных и уникальных памятников, которые можно сравнить с пещерами Азых в Ходжавендском районе и Таглар в Джебраильском районе, датируемыми I-II тысячелетием до нашей эры. В конце XI - начале XII века в горной части Карабаха было основано княжество Албанского Креста (Хачен). Это княжество также занимало территории современного Лачинского района. Поэтому, как и в других регионах Карабаха, в этих областях стояли появляющиеся новые имена и топонимы, связанные с Хачен. Историки приводят в качестве примеров село Хачни в современном Лачине, местность под названием Хачин Ялы в селе Бозлу и местность под названием Хачин Даши.

Позже на территории Хаченского княжества (включая Хачен), наряду с карабахско-албанскими меликствами - Хаченским, Варандским, Дизагским, Гулистанским (Галышским) меликствами, было образовано Чильбадское меликство.

Согласно Туркманчайскому договору, подписанному в 1828 году после русско-иранских войн, регион присоединился к России в составе Северного Азербайджана. Под египетской Россией началось массовое переселение армян из Османской империи и Ирана на Южный Кавказ. Однако поселить армян в Лачинском районе не удалось.

### Армяне разрушили исторические памятники Лачинского района

В Лачинском районе Азербайджана, который находился под армянской оккупацией в течение 28 лет, правительство Армении проводило политику незаконного заселения армянами из зарубежных стран, осо-

бенно из Сирии и Ливана. За 28 лет проживания в Лачине армяне совершили акты вандализма против всех наших древних исторических памятников, уничтожили наше материально-культурное наследие, а также сфальсифицировали и арменизовали его части. Наши памятники, подвергшиеся арменизации, были в основном христианскими памятниками периода Кавказской Апбани.

По словам заведующего отделом политики Кавказа Института Кавказоведения НАНА, доктора философии по истории Эльнура Калябизаде, армяне совершили страшные преступления против наших исторических памятников в Лачине. По словамченого, армяне установили фальшивые "исторические доски" на памятнике IX века в Лачине. Армянские вандалы уничтожили албанские орнаменты на храме Агоглан - одной из самых великолепных личин албанской христианской архитектуры - и установили на памятнике 26 фальшивых "исторических табличек" на армянском языке.

По его словам, на территории комплекса были захоронены якобы древние кресты, сделанные в Армении, которым искусственно придали старинный вид, однако они не имеют ничего общего с храмом и окрестностями.

Как отметил Э.Калбазаде, процесс арменизации храма Агоглан начался сразу после оккупации в 1992 году: "Исторические памятники Лачинского района были зверски разрушены армянами. Мазоловэ Малика Аждара, святыня Султан Аббас Бабы и другие святыни в регионе были заброшены, а памятники были разрушены. Имеющиеся в регионе еще до оккупации многочисленные каменные статуи, особенно фигуры барак и лошади, были покищены армянами, а некоторые были и во все уничтожены. В то же время здание Лачинского государственного историко-этнографического музея, победивший на Всесоюзном конкурсе музеевого конкурса в 1989 году, и более 10 000 экспонатов были уничтожены, а часть ценностей были вывезены в Армению и другие страны".

Словом эксперта, в целом в дооккупационный период в Лачинском районе было 54 древних исторических памятника мирового и более 200 памятников местного значения, и все они подверглись армянскому вандализму. "Крепость Агоглан IX века, пир, то есть священный храм Дамровули XI века, Гробница Малика Аждара XII века, Детская башня XV века, Купол Кар - памятник XVII века, монолитные и двухарочные мосты, водяные мельницы и другие исторические памятники свидетельствуют о том, что эти территории издревле заселяли тюркские племена. История поселений на древнетюркской земле Лачин восходит к I тысячелетию до нашей эры. Гаранлыг-хака, пещеры Байгара в селе



## Azərbaycan Respublikasının Prezidenti yanında Kütləvi İnformasiya Vasitələrinin İnkisafına Dövlət Dəstəyi Fondu

Мир и Лачинского района, пещерный храм в селе Ходжаз - это признаки этой древней истории. Кроме того, после Гобустана и Гамигая в Лачине также были обнаружены древние настальные изображения и склонные резные изображения на камне. Все это, конечно, общие проявления древнего культурного развитияprotoазербайджанцев в разных регионах".

### Что сотворили варвары с древними фигурами, 12 овец и 28 лошадей?

Известно, что древние и величественные памятники культуры и природы словно дополняют друг друга в горах Лачина. Исторические памятники, расположенные в Чичимли, Губелбэ, Сопланлар, Зейва, Мали-гулу, Гуловлук, Хусулу, Косалар, Сеидлар, Пирдакхан, Курдаки и других селах, - фигуры 12 овец, 28 лошадей, 36 различных скоженных надписей и рисунков, камни, надгробия, с надписями на арабском языке; иные древние надгробия, на которых выгравированы различные художественные символы; могила расположенной знаменитого Сари Ашига - красавицы Яхи были среди саркофагов, оставленных нам нашими предками, живущими на этих землях на протяжении тысячелетий.

Храм в районе села Чичимли, деревни Агоглан, могила Сари Ашига в Губелбэ - живые летописи веков. Уникальные экспонаты, собранные в Историко-этнографическом музее, давали полную картину богатого исторического прошлого Лачина. К сожалению, в результате оккупации Лачина эти исторические жемчужины также стали жертвами агрессии, армяне сфальсифицировали многие памятники истории, культуры Азербайджана, арменизовали наши крепости, дворцы и храмы.

### Крепости и гробницы, пострадавшие от армянской агрессии...

Историки подчеркивают, что памятник Агоглан, особо пострадавший от армянского вандализма в годы оккупации, фальсификаторы пытались выдать за "армянскую церковь".

Как мы уже отмечали выше, большинство архитектурных памятников в Лачинском районе относятся к периоду Кавказской Апбани, ряд наименний и топонимов в Лачинском

районе связаны с Хаченом. Армяне также выдавали "Хачен Даши", расположенный на территории села Бозлу, за "свои памятники", более того, в этом направлении велась активная пропаганда.

Кроме того, очаг Али Халифа находится в селе Беюк Сеидлар в Лачине. Али Халифа - один из самых сильных сейидов Карабаха, умер в том же селе, где была построена гробница. Одним из величайших культовых сооружений был очаг Али Халифа. Еще одно из самых знаменитых святынь Лачина - это святыня Сейида Хусейна в селе Беюк Сеидлар, а также святыня "Зеленочайная гробница", где похоронен Хаджи Ибрагим ага. По имеющимся данным, он был внуком Худавенде Халифа, одного из сильных и почитаемых святых Карабаха.

Храм в Джинимли, древний амбар, гробница Сари Ашига в Губелбэ, гробница Шеих Ахмада в Губелбэ, 1-й и 2-й Сопланлар, бахром XV века в Минкенде, пир-храм Дамировули в Гаригишилаге, албанский храм в древнем Кишлее к северу от села Буловлук, албанский храм в Лиджеване; опорожненные гробницы султанов Зангезура Гара Муртуза бека, Алимамеда I, Алимамеда II, могила Джахбера бека, который дружил с Шеихом Шамилем; могила матери Муртузы Султана в Арафи; архитектурные памятники Мешади Мехрили на реке Пирдакхан, а также мост в Миркенде - все эти жемчужины древней истории были уничтожены армянскими варварами.

Среди архитектурных памятников, пострадавших от армянской агрессии, - пещерный храм в селе Ходжаз, дворец Хамза Султан в деревне Хакари (XVII век), мост через реку Агоглан (XIX век), гробница на реке Агоглан (XIX век), гробница на Гулербере.

Сегодня Лачин, наконец, освобожден от оккупации, и на этих памятниках истории и культуры будут проведены реставрационные работы. Мы также добьемся, чтобы нам вернули наши ценные экспонаты, вывезенные армянами из Лачина и незаконно проданные в зарубежные музеи.

*Страницу подготовила: С.М*